



民主政治 步履铿锵

我市始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，中国特色社会主义民主政治在并州大地焕发出蓬勃生机，人大监督体制机制更加健全，协商民主体制机制不断完善，民主政治建设之路越走越宽广。

践行领袖嘱托 强化法治保障

立法是宪法赋予人大的一项重要职权。市人大常委会始终把习近平总书记关于治晋治并的殷殷嘱托作为人大工作的根本遵循，大力推进转型立法、惠民立法、生态立法、基层治理立法。2018年，制定和修改地方性法规4件；2019年制定和修改地方性法规4件、初审1件、废止3件；2020年制定和修改地方性法规3件、打包修改5件、废止3件，初次审议法规2件。今年以来，市人大常委会先后完成城乡社区治理、客运出租汽车服务管理、旅游、晋阳湖生态修复与保护条例，农村自建房屋管理条例正在加紧制定中。通过加强重点领域立法，突出地方特色和“小切口”，市人大常委会为践行领袖嘱托，推动全市经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

锚定高质量发展 依法履职尽责

市人大常委会紧盯市委部署，紧跟市委步伐，以新担当新作为服务全市经济社会发展，努力把制度优势转化为地方治理效能。围绕推动转型发展、工业强市、生态建设、乡村振兴、民生保障、法治建设等议题，综合运用听取审议专项工作报告、执法检查、专题询问、专题调研等形式，重点对“四治”一体推进、养老服务、生活垃圾分类和建筑废弃物处理情况等开展监督，全面助推经济社会高质量发展。牢牢把握人大代表来自人民、代表人民、植根人民的特点和优势，组织代表培训、加强联络站点建设、改进议案建议办理、丰富代表履职活动，全力支持和保障代表履行职责。今年以来，组织召开建议办理推进会，听取办理情况汇报，征询代表意见，协调解决难点问题，推动建议办理落地见效；召开全市人大代表联络站工作推进会，总结推广杏花岭街道、晋源街道、亲贤社区等经验做法，进一步把人大制度优势转化为发展全过程民主的实践力量……市人大常委会通过打好监督“组合拳”，发挥代表主体作用，确保中心工作在哪里，人大工作就跟进到哪里，全力支持和促进高质量发展。



人大代表、政协委员履职能力和水平不断提高。

聚焦中心工作 深入协商议政

市政协始终坚持围绕市委的重大决策部署来谋划和推进工作，与市委在思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行。

在协商议政规范化、实效性上下功夫。通过开放式联动调研、多层次深度协商、开展专项视察和活动推动成果转化、建立常态化协商

平台和机制等履约环节，聚焦推动高质量转型发展、构建现代产业体系、创优发展环境、脱贫攻坚与乡村振兴、保障和改善民生、生态环境保护、深入挖掘和整体推广太原历史文化等课题，开展深度协商、开放协商、持续协商，履职能果得到市委、市政府主要领导高度重视和批示。

协助市委、市政府举办2020中国（太原）人工智能大会，承办政协企业家委员山西行（太原）——中部地区城市科技创新与先进制造业发展协商对话暨项目对接活动，为我市全方位推进高质量发展，全面再现“锦绣太原城”盛景注入政协智慧、贡献政协力量。

政协协商在一线 为民服务天地宽

积极探索新时代协商民主有效形式和载体，统筹推进“有事来商量”协商平台、基层政协联络组和委员工作室建设，推动政协工作重心下移、委员力量下沉、协商触角下延，在基层社会治理中发挥更大作用。

在全省率先打造“有事来商量”平台，晋源区“晋情来协商”、

迎泽区“欢迎来协商”、小店区“小事大情共协商”，把协商计划、提案办理、社情民意信息等工作融入协商平台，积极围绕为群众办实事、解难事。发挥委员专长，建设委员工作室，“中海国际中心委员工作室”带动行业资源互通、打造楼宇经济亮点，“助力乡村振兴专题委

员联合工作室”组织委员驻村轮值开展协商活动，“灵悦委员工作室”被《人民政协报》评选为“政协委员工作室优秀案例”……越来越多的政协“连心桥”融入了基层，温暖了人心，群众获得感幸福感满意度明显提高。

记者 梁涛 张波

社会平安和谐 人民安居乐业



坚持发展新时代“枫桥经验”，加强源头预防治理。

扫黑除恶顺民意

在扫黑除恶专项斗争中，我市三年间共打掉黑恶势力犯罪团伙172个，查处涉黑涉恶腐败人员和“保护伞”318人，抓获犯罪嫌疑人1594人，查封冻结涉案资产17亿元，依法对中央督办的耿建平、李金才、任爱军等重大影响案件及时宣判，广大群众无不拍手称快，社会大局和谐稳定。平安太原，日渐成为一张亮丽的城市名片。

数据显示，2018年和2019

年，我市连续两年被评为全省扫黑除恶专项斗争优秀市。2020年，全市刑事警情、“两抢一盗”警情、八类主要案件分别同比下降14.7%、29.2%、15.9%，现行命案全部告破，全市人民群众安全感达到98.78，同比上升7.09%；“安全感、获得感、幸福感”总值达到95.19，同比上升7.04%，均创历史新高。

今年，全市政法机关围绕源头治理防范、智能公开举报、打早打小严处、精准有效督办、激励约束考评、组织领导推进6项常态机制，出台常态化扫黑除恶专项斗争行动计划，对尚未办结的案件、尚未归案的逃犯、尚未处置的财产，紧盯不放、一抓到底，坚决防止黑恶势力死灰复燃。

反诈预警保民安

针对目前较为高发的电信网络诈骗，我市警方开展精准预警劝阻工作，全力提升前端治理能力，确保每条高危预警都能“落地见面、讲解劝阻”，形成“市

局产生预警、分局联动响应、派出所上门劝阻宣传”的工作格局，有力提升了预警劝阻工作实效。

今年1月至4月，全市共破获电信网络诈骗案1026起，抓获犯罪嫌疑人475人，资金返还502万元，打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作取得初步成效。

同时，针对电信网络诈骗，警方联动网格员进门入户、见面劝阻，并在预警劝阻过程中，对潜在受害人群同步开展教育，让防骗知识深入人心、全民反诈蔚然成风。

全科网格护民情

今年以来，我市积极探索社区网格破解社会治理大课题，全力推进市域社会治理现代化，将治理关口前置、重心下移，按照“属地管理、界限清晰、规模适度、动态调整、无缝覆盖”原则，以居民小区、楼栋、自然村落以及村民小组为基本单元，科学划

分基础网格9375个，包括城市社区网格5282个、农村网格1660个、专属网格2433个，全方位构建“一网全科”的网格化服务管理格局，打通服务群众“最后一米”，初步探索出一条符合新时代要求的市域社会治理之路，形成了具有太原特色的试点经验。

今年5月，井州路二社区曾发生两起数额较小的电信诈骗案。网格员挨家挨户走访，与每户居民签订服务承诺书，每天在微信群里发布电诈预警小知识，及时通报新出现的各种电诈手段。从那以后，该社区再未发生电诈案。

围绕平安宣传、隐患排查、社情收集、矛盾调解、治安安全、文明劝导等工作，今年以来，全市网格员排查矛盾纠纷、风险隐患和治安问题67657起，处置办结67478起，化解整治率达99.74%。

记者 杨沫

视觉策划中心供图